

特工死因报告加剧英俄关系危机



英国首相卡梅伦

◆俄方拒绝“抹黑”

英国首相卡梅伦1月23日在接受卡塔尔半岛电视台采访时表示，英俄两国关系处于危机之中，但国际社会在打击恐怖主义方面还需要俄罗斯参与，在叙利亚问题上英国也需要同俄罗斯合作。

英国内政部日前发布对俄罗斯前特工利特维年科2006年中毒死亡案件的调查报告，认为这一毒杀行动“很可能”事先获得了俄总统普京的批准。这引起了俄方的强烈不满。

分析人士认为，调查报告的出台令因乌克兰危机陷入低谷的英俄关系雪上加霜，也表明西方与俄罗斯之间的矛盾根深蒂固，短期内难以缓解。

俄总统新闻秘书佩斯科夫22日在接受俄罗斯电视台采访时表示，在俄方看来，英国公布这份调查报告的目的只有一个，即继续歇斯底里地煽动反俄情绪。

佩斯科夫此前表示，英国对于利特维年科死亡的调查属于“伪调查”，将恶化俄英关系。佩斯科夫称，俄方一直重视发展同英国的关系，希望同英方在利特维年科案件的调查中密切合

作。然而，令人遗憾的是，英方不仅拒绝合作，还冻结两国间绝大多数领域的对话。

佩斯科夫称，俄罗斯不能接受英国司法机构的调查报告，因为仅从该报告中的“可能”、“也许”等用词就可以看出，其推论和判断缺乏确凿的事实依据，纯属“英式幽默”。

俄外交部新闻发言人扎哈罗娃指出，英国自2014年7月以来一年半的不公开“专业”调

查对俄罗斯来说完全不符合司法程序。俄罗斯对英方将刑事案件政治化的做法感到遗憾。英方这么做的目的只有一个，就是抹黑俄罗斯及其领导人。

俄罗斯驻英国大使雅科文科称，英方对利特维年科案件的处理方式对俄罗斯来说是粗暴的挑衅行为，英方指责俄政府同利特维年科之死有关联是俄方所不能容忍的。

◆被指有政治目的

利特维年科是俄联邦安全局前特工，2000年流亡英国。2006年11月在伦敦一家酒店与两名俄罗斯人喝茶时疑遭人用放射性元素钋下毒，后不治身亡。英国内政部2014年7月委派英高等法院前法官罗伯特·欧文主持对其死因的调查。

21日公布的调查报告称，两名俄罗斯人科夫通和卢戈沃伊在俄情报部门指挥下实施毒杀，这一行动“很可能”事先得到普京的批准。

被英国定为“犯罪嫌疑人”之一的俄国家杜马(议会下院)议员卢戈沃伊指出，英国指控他涉嫌杀害利特维年科是荒谬的，英方此举充满政治目的、政治企图。

卢戈沃伊说：“公布的调查报告再次体现了英国的仇俄立场。毒杀丑闻已成为快速达到政治目的的抓手。”卢戈沃伊认为，正是在2014年乌克兰危机爆发后，英国才重新开始调查“利特维年科案”，其图谋昭然若揭。

俄罗斯塔斯社报道称，英方在利特维年科案件上不文明、不合法的举动不可能不给两国关系带来负面影响。报道说：“英国方面并没有打算公开所有有关利特维年科案件的材料，想就此把账不清不楚地记在俄罗斯头上。虽然伦敦声称不希望搞僵与俄罗斯的关系，但从其所作所为可以看出，英国直到现在为止仍然同以往一样没有打算同俄方就务实问题展开公开、公平、相互尊重的讨论。”

◆时间节点有玄机

卡梅伦21日接受媒体采访时曾说，调查报告所揭示的情形“令人震惊”，英国将对此采取更强硬的回应措施。

卡梅伦同时坦承，英国需要与俄罗斯维持“某种形式的关系”以解决叙利亚危机，但英方在处理这种关系时会“擦亮双眼，内心冰冷”。

值得关注的是，英国《金融时报》称，英方报告发布的时间节点正值西方国家希望俄罗斯在叙利亚和平条约的准备过程中发挥关键作用的时刻。

但英国著名军事研究机构皇家三军防务研究所负责人乔纳森·埃亚尔认为，英方发布报告对英俄关系影响非常负面，严重制约莫斯科

与伦敦开展政治对话的可能性，这表明英国并不打算改善同俄罗斯的关系。

在利特维年科中毒身亡后，英国曾要求引渡俄方嫌疑人，被俄罗斯拒绝。此后，英俄互逐外交官、冻结合作协议，两国关系陷入僵局，直到数年后才逐渐缓和。

据新华社电